

文明花开满城香

——隆回县创建省级文明城市纪实

记者 欧阳德珍

通讯员 魏志坚 陈斌 杨贵新

今年启动创建省级文明城市以来,隆回县的城市文明建设水平得到进一步提升,满城劲吹文明新风,群众幸福感、获得感进一步增强。



志愿者在进行防疫指导。

从严压实责任 高位推进创文

隆回把创建省级文明城市工作,与全县经济社会发展重点工作同安排、同检查、同考核。成立了由县委书记、县长任双组长,其他县级领导各负其责的创建文明城市工作领导小组,领导小组下设隆回县创建省级文明城市指挥部,指挥部下设“一办九组”,县领导领衔和各组专班化共创共建,县创文办抽调30人集中办公。

同时,隆回建立了工作调度机制,创文指挥部每周1次以上调度创文办工作任务推进情况。创文办下发阶段性《工作提示》6份,下发工作简报6期,建立了创文110微信群,邀请老干部、人大代表、政协委员对创文工作进行明查暗访,推行“文明随手拍”曝光行动,定期通报,强力督办,实现工作任务清单化、阶段推进时序化,保障各项任务落实落地、见行见效。工作中,该县围绕《测评体系》,以“清单制”“责任制”全面推进创建工作,一周一督查、一周一通报,对督查发现的问题清单化、下发交办函,限时整改,限时销号,并将整改结果纳入考核内容。

实施强基工程 加速提质创文

隆回紧紧围绕“三宜三融三区”的战略定位,将创建省级文明城市与国家卫生城市、全省森林城市创建相结合,努力打造优美舒适、宜居宜业宜游的城乡环境。

隆回加大城市基础设施建设力度,规划建设6个城市公园,建设好5公里长赧水彩虹跑道和休闲长廊风景带、19个城市小广场,建成区城市绿化覆盖率达43.7%。加强城市环保基础设施建设,生活垃圾无害化处理率、城市污水处理率、医疗废弃物集中处理率、城市水域功能区水质达标率均达到100%。统筹推进“蓝天碧水净土”保卫战,全县空气优良率达97%,城镇化率由31.3%提高到42.2%,县城建成区面积扩大到30平方公里。

积极推进城市精细化管理,将创文网格、党建网格、社会治理网格、乡村振兴网格“四网合一”,实施强基工程,部门联动完善城市功能,夯实创建基础。重点围绕主次干道、背街小巷、农贸市场及周边,开展环境卫生、户外广告等专项整治行动20余场次。

全面建设升级村级服务中心,加强行政效能建设,建立了首问负责制、限时办结制、责任追究制和社会评议制等制度,促进了机关高效行政。

深入推进“诚信隆回”建设,广泛开展“诚信单位”“守合同重信用企业(经营户)”创评活动。着力提升窗口服务形象,组织100余个窗口服务单位开展优质服务竞赛活动,群众对行风满意度明显提高。



志愿者上街打扫卫生。

▲志愿者开展清洁家园行动。

发挥引领作用 倡导全民创文

隆回县把新时代文明实践中心(所、站)打造成为文明建设的重要阵地,建立了县乡村三级组织架构,即1个县中心、25个乡镇(街道)所、572个村(社区)站;搭建了理论宣讲、教育服务、法律服务、文体服务、卫生健康服务、科技与科普服务等6大活动平台,组建了理论宣讲、教育助学、文体旅游等14支县直志愿服务队伍,全县共组建志愿服务队780余支,注册志愿者16万余人。

同时,隆回利用新时代文明实践阵地积极开展各类活动:启动了第三届道德模范评比,发动各单位、乡镇(街道)志愿服务队积极开展志愿服务活动;大力开展文明劝导活动,在县城万和路口、烟草公司路口、神龙宾馆路口、总站路口开展文明交通劝导服务活动,每天早晚高峰两个时间段进行文明劝导,有效规范市民文明交通行为,全面提升市民文明交通素质和城市文明程度;开展未成年人思想道德素质培育,购买第三方社区服务,在22个社区举办了第一期家长学校并在未成年人活动中心开展心理咨询,开展好家风家训宣传教育活动和开设心理健康教育课程,以及“小手拉大手·共建文明城”活动、科普知识讲座,有力地促进了青少年心理健康教育和文明行动;深入推进社会主义核心价值观教育,开展百名文明标兵评比、“文明隆回·万民共创”等主题活动,推进文明乡镇、文明村、文明单位创建活动,县级以上文明乡镇、文明村创建实现全覆盖。

在创建过程中,该县始终将民生投入放在第一位,社保、教育、医疗等民生事业全面进步,城镇零就业家庭实现100%动态援助。养老、工伤、失业、基本医疗保险全覆盖,城乡低保、农村特困供养人员实现应保尽保,优抚安置、征地农民社会保障等政策全面落实;投入6亿元完成160个义务教育均衡发展项目,基本消除义务教育“大班额”,通过国家“县域义务教育均衡发展县”与省“两项督导评估”验收;完成全县急危重症救治体系建设,县人民医院成功创建三级综合医院,妇女儿童健康工作被评为国家妇幼健康优质服务示范县,乡镇卫生院两名以上全科医生覆盖率达100%,实现村村有卫生室、有合格村医;群众文体活动蓬勃开展,文艺创作、文物保护、文化遗产开发利用成果丰硕,成功创建省级现代公共文化服务体系示范县,《印象花瑶》《父母的乡村生活》等花瑶题材电影相继拍摄。

隆回的文明建设成果丰硕,金石桥镇获评全国文明镇,岩口镇向家村获评全国文明村、全国乡村治理示范村,超级稻高产攻关基地负责人王化永荣获“全国劳动模范”荣誉称号,花门街道排头村彭良凤荣获第八届“全国道德模范”提名奖。新时代文明实践试点入选“邵阳市基层改革探索10例”名单,全市新时代文明实践中心建设现场会、全省拓展新时代文明实践中心建设工作座谈会、全省“空中讲堂·潇湘文明实践村村响”乡村分享会,都在该县召开。



志愿者开展植树活动。